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29 ottobre 2011


FESTIVAL DEL CINEMA DEI DIRIRTTI UMANI DI NAPOLI
GIORNO 1
Martedì 8 NOVEMBRE 2011 – Napoli
Università degli Studi di Napoli “Federico II” – Aula A5 (via Marina 33)
Cinema “Academy Astra” (via Mezzocannone 109) 
Tunnèl (vico Lazzi 2)
Cinema Teatro “Pierrot” (via De Meis 58 / Ponticelli)
www.cinenapolidiritti.it 

Tutti gli eventi sono a ingresso gratuito
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
I temi:

· Prospettive didattiche alternative in materia di diritti inviolabili della persona e tutela del minore nel sistema penale integrato 
· Le fabbriche recuperate 
· Memoria
· Sguardo su Sguardi – Passaggio in Gujarat (India)
Gli ospiti:

· Antonella Di Nocera, Assessore Cultura Comune di Napoli

· Luigi Marmo, regista

· Daniele Cascella, regista

· Alessandro Piva, regista

· Eleonora Fanari, fotografa
· Dea Squillante, Sarno Film Festival

· Prof. Francesco Vigliarolo, Universidad Nacional de San Martín
· Prof. Sergio Moccia, Università “Federico II”

· Clelia Iasevoli, Università “Federico II”

· Prof. Oreste Ventrone, Università “Federico II”

· Prof. Antonello Petrillo, Università “Suor Orsola Benincasa”

· Prof. Aldo Colucciello, Associazione “BRIO”

· Alessandra Riccio, direttore responsabile “Latinoamerica”
· Roberto D’Avascio, responsabile scuola Arci Movie

· Rosalba Beneventano, sorella di Mimmo Beneventano
· Angela Viola, dirigente scolastico

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Presso la sede della Facoltà di Giurisprudenza dell’Università degli Studi di Napoli “Federico II” la rassegna coordinata dall’Associazione “Cinema e Diritti” apre le danze con un dibattito sul tema “Prospettive didattiche alternative in materia di diritti inviolabili della persona e tutela del minore nel sistema penale integrato”, a cura del Dipartimento di Scienze Penalistiche dell’Università “Federico II” e dell’Associazione “Il Cantiere dell’Alternativa – Diritti Cinema e Cultura”, organizzatrice del “Sarno Film Festival”. La mattinata sarà aperta dalla proiezione dei cortometraggi “Stato privato” e e “Compito in classe” discussi con il prof. Sergio Moccia e con la dott. Clelia Iasevoli, in un incontro moderato da Dea Squillante, ideatrice del “Sarno Film Festival”. Sempre in mattinata, presso il Cinema “Academy Astra” di Napoli il prof. Francesco Vigliarolo presenta il suo libro “Le imprese recuperate. Argentina, dal crac finanziario alla socializzazione dell'economia” (edizioni Altreconomia), sul tema delle fabbriche occupate / recuperate in Argentina. Nel pomeriggio poi Eleonora Fanari inaugura al Tunnèl la sua mostra “Sguardo su Sguardi – Passaggio in Gujarat (India)”con la partecipazione del prof. Aldo Colucciello, Presidente dell’Associazione culturale “BRIO”, mentre al Cinema Teatro “Pierrot” di Ponticelli “Arci Movie” e “Arte Solidale” si concentreranno sul tema della “Memoria” con il contributo della pièce teatrale “La classe argentina” di Roberto D’Avascio e della proiezione di “Pasta nera”. All’incontro parteciperanno, tra gli altri, l’Assessore alla Cultura e al Turismo del Comune di Napoli, Antonella Di Nocera e il direttore responsabile della rivista Latinoamerica, Alessandra Riccio.
IL PROGRAMMA

“LE FABBRICHE RECUPERATE”

a cura del dipartimento di Sociologia Università degli Studi di Napoli “Federico II”

Napoli, Cinema “Academy Astra”
Ore 10.00: Presentazione del libro “Le imprese recuperate. Argentina, dal crac finanziario alla socializzazione dell’economia” di Francesco Vigliarolo (Altreconomia edizioni).  Intervengono l’autore, Oreste Ventrone e Antonello Petrillo.

"PROSPETTIVE DIDATTICHE ALTERNATIVE IN MATERIA DI DIRITTI INVIOLABILI DELLA PERSONA E TUTELA DEL MINORE NEL SISTEMA PENALE INTEGRATO"

a cura del Dipartimento di Scienze Penalistiche dell'Università degli Studi di Napoli “Federico II” e dell’associazione “Il Cantiere dell’Alternativa – Diritti Cinema e Cultura”

Università degli Studi di Napoli “Federico II” _ Aula A5
Ore 12.30: Proiezione del cortometraggio “Stato Privato” di Luigi Marmo, alla presenza del regista e dibattito a seguire. 

Ore 12.45: Prof. Sergio Moccia - I diritti inviolabili della persona. A seguire Dibattito con gli studenti ed i presenti in sala.

Ore 13.45: Proiezione del cortometraggio “Compito in classe” di Daniele Cascella, alla presenza del regista e dibattito a seguire.

Ore 14.00: Dott. Clelia Iasevoli - La vulnerabilità del minore vittima del reato e la crisi della prova dichiarativa. Dibattito con gli studenti ed i presenti in sala. Modera Dea Squillante. 

“MEMORIA”  

a cura di “ArciMovie” e “Arte Solidale”
Napoli _ Ponticelli, Cinema Teatro “Pierrot”
Ore 20.30: “La classe argentina”, rappresentazione a cura del Collettivo teatrale “Le Tempeste”, testo e regia di Roberto D’Avascio.

Ore 21.30: Proiezione del film “Pasta nera” di Alessandro Piva  alla presenza del regista. Intervengono Antonella Di Nocera, Maurizio del Bufalo, Alessandra Riccio, Rosalba Beneventano, Roberto D’Avascio.
“Sguardo su Sguardi – Passaggio in Gujarat (INDIA)”
Mostra fotografica
 Tunnèl
Ore 17.00: Vernissage mostra di Eleonora Fanari. Interviene il Prof. Aldo Colucciello. 

I FILM
“Stato privato”, di Luigi Marmo (Italia 2010, 14’)

Italia 2009. Un giovane viene licenziato. Come ogni giorno, come tanti. È lo stato comune delle cose che colpisce i figli di questa nuova generazione ma che è difficile da accettare soprattutto per i padri che hanno saputo e dovuto soffrire e lottare perché questo paese fosse e restasse per le generazioni future una repubblica democratica fondata sul lavoro. Ma il film pone un quesito: noi, cittadini di questa nuova generazione, cosa consegneremo a chi verrà dopo di noi?
“Compito in classe”, di Daniele Cascella (Italia 2005, 13’)
In una classe di una scuola elementare una maestra fa svolgere ai propri alunni un compito, una normale verifica, così come prevista dai programmi scolastici. La traccia è suggerita dagli stessi bambini: una persona importante nella vostra vita, vostro padre. Uno dei compiti svolti racconta un dramma familiare, un orrore nascosto.
“Pasta nera”, di Alessandro Piva (Italia 2011, 60’)
1947-1952. La guerra è finita e l’Italia è devastata, ma l’entusiasmo per la nascente democrazia attraversa il paese. Nel clima di collaborazione tra le forze antifasciste per la ricostruzione, migliaia di famiglie di lavoratori del centro-nord aprono le loro case ai bambini provenienti dalle zone più colpite e di più antica miseria del Meridione. L’iniziativa in poco tempo diventa un movimento nazionale, proponendo una concezione della solidarietà e dell’assistenza che trova le sue radici nei valori della Resistenza, indicando soluzioni concrete ai problemi più urgenti, supplendo talvolta all’assenza delle istituzioni. Sono le donne le protagoniste indiscusse dell’enorme macchina organizzativa. I protagonisti di questa storia, ormai nonni, ricordano con i loro occhi di bambini questa esperienza inedita creando un cortocircuito emozionale tra infanzia e anzianità.
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