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GLI ORGANIZZATORI DEL 4° FESTIVAL 
DEL CINEMA DEI DIRITTI UMANI DI NAPOLI
dalla A alla Z
8-19 NOVEMBRE 2011 – Napoli e hinterland
Al Forum delle Culture Napoli 2013 (vico Maffei 18)
nei Cinema, nelle Università, nelle Scuole pubbliche  
e in diversi altri luoghi di Napoli e provincia
www.cinenapolidiritti.it 

Tutti gli eventi sono a ingresso gratuito
Associazione Cinema e Diritti
www.cinemaediritti.org
Cinema e Diritti è l’associazione che promuove dal 2008 il festival del Cinema dei Diritti Umani di Napoli, con una formula partecipativa che coinvolge numerose associazioni della città e della provincia di Napoli per diffondere il dibattito sui diritti umani e contribuire ad una informazione corretta e plurale. Nata nel 2005, Cinema e Diritti ha stabilito da subito un profondo legame con l’Instituto Multimedia DerHumALC di Buenos Aires che, da oltre 10 anni, organizza il Festival argentino del cinema dei Diritti Umani, impegnandosi nella diffusione delle opere documentarie latinoamericane in Europa. Particolarmente attiva nei centri minori del Sud dell’Italia, ha stabilito la sua sede operativa a Napoli ed è sede stabile dello Human Rights Film Network per il Mediterraneo.
Aleph Service
www.alephservice.it
Nata nel 1992 a Napoli, è un’impresa sociale che coinvolge nella sua compagine societaria persone in condizioni di disagio. Realizza attività socio-educative per i giovani e di formazione e reinserimento lavorativo per persone disabili e con problemi di dipendenze. Specializzata nei settori dell’informatica e della produzione di immagine, promuove corsi di formazione professionali in informatica, fotografia e linguaggio audiovisivo e laboratori di educazione all’immagine e di comunicazione visiva. Offre anche servizi personalizzati di assistenza tecnica e consulenza informatica a privati, aziende ed enti pubblici, servizi di web hosting e di produzione software. Realizza materiale audio visivo, la digitazione e l’archiviazione dati e promuove la vendita e l’assistenza di attrezzature informatiche (hardware e software). Gestisce centri avanzati di comunicazione come call center, centri di prenotazione unica, URP, comunicazione web, eventi. Inoltre ha aperto la libreria Aleph@book a Bagnoli e ha ideato e animato la televisione di strada “Noi in TV” (http://www.nointv.it)
Alisei
aliseisociale87@libero.it  
È un’impresa sociale nata a Napoli nel 1987 e specializzata nei servizi socio-sanitari soprattutto nel  campo della salute mentale. Gestisce attività di riabilitazione psichiatrica in integrazione con il servizio pubblico. Offre servizi semiresidenziali e residenziali in favore di anziani e sofferenti psichici, assistenza domiciliare per bambini gravemente malati e per bambini a rischio di emarginazione, sostegno psicologico e materiale alle famiglie e assistenza specialistica scolastica. In collaborazione con la Asl Napoli 1 Centro gestisce alcune strutture residenziali per sofferenti psichici, il centro diurno di riabilitazione “Gatta Blu” a Scampia e il Centro diurno “Il Vascello” al Vomero.
Alser
vargialericca@teletu.it
È un’impresa sociale nata a Napoli nel 1994. Svolge servizi socio-sanitari nel campo della salute mentale e attività di inserimento lavorativo. Svolge attività riabilitative e di assistenza per malati di Alzheimer, presso la Residenza Sanitaria Assistita del Frullone e Villa Walpoole dell’Asl Napoli 1 Centro. Offre servizi di accompagnamento e trasporto di sofferenti psichici, malati, anziani e persone disabili, oltre a consulenza e sostegno alle famiglie. Organizza anche assistenza domiciliare ed ospedaliera con operatori qualificati e con esperienza, operatori socio-sanitari e socio-assistenziali, infermieri. Offre inoltre servizi di reinserimento lavorativo per sofferenti psichici, attraverso la realizzazione di attività legate all’ambiente.
Associazione Arci Movie
www.arcimovie.it
L’Associazione Culturale Arci Movie nasce nel 1990 a Ponticelli con l’obiettivo di salvare il Cinema Teatro Pierrot. L’Arci Movie ha caratterizzato la propria missione cinematografica promuovendo rassegne, eventi, incontri d’autore con ospiti del mondo dello spettacolo e della cultura. Oltre al tradizionale Cineforum, quest’attitudine si è consolidata con le due rassegne estive, “Cinema intorno al Vesuvio” e “Cinegirando”, che coinvolgono cinquantamila persone ogni anno. Dal 1994 l’associazione inizia a qualificare il lavoro sul territorio rivolto alle giovani generazioni con progetti educativi e didattici, quali i “Movielab”, laboratori sul linguaggio cinematografico, e “Lo schermo e le emozioni”, la rassegna di cinema per le scuole. Successivamente l’Arci Movie da vita nel 2004 alla Mediateca di Napoli “Il Monello”, un archivio che oggi conta oltre 6000 film, e organizza e cura, dal 2009, “AstraDoc”, una rassegna sul cinema documentario con circa diecimila presenze presso lo storico Cinema Astra di Napoli. Nel 2006 l’Arci Movie, per la sua opera sociale e culturale, ottiene la Medaglia del Presidente della Repubblica.
Arte Solidale

Arte Solidale è un associazione di volontariato nata nel 2011 per la promozione della cultura quale motore per la crescita individuale e collettiva.L’associazione non ha scopo di lucro e persegue esclusivamente finalità di solidarietà sociale a favore di tutta la comunità, rivolgendosi in particolare ai minori e alle giovani generazioni, innescando con le proprie attività meccanismi virtuosi di sviluppo locale. L’associazione promuove e organizza attività aggregative e laboratori, in particolare utilizzando i canali di comunicazione più adatti alle giovani generazioni (teatro, cinema, musica), attività di promozione del turismo responsabile, scambi internazionali e interventi di cooperazione, progetti finalizzati alla prevenzione del disagio sociale oltre che interventi sociali e culturali tesi a favorire la civile convivenza tra etnie diverse.
Associazione culturale BLab

L’ associazione “BLab” nasce nel 2010 come associazione culturale senza scopi di lucro, con l’intento di promuovere e diffondere la conoscenza su scienza, letteratura, musica e arti visive, sul loro impatto sociale e la loro storia, nonchè sulle loro implicazioni etiche e politiche. Luogo di confronto e discussione, laboratorio di idee da coltivare e realizzare, “BLab” opera, facendo rete, per dare una opportunità a tutti coloro che nutrono quell’ interesse meraviglioso racchiuso nella parola “cultura”, in una ottica di reciprocità e calviniana leggerezza.


Associazione Cantiere dell’Alternativa – Diritti Cinema e Cultura
Il Cantiere dell’Alternativa – Diritti Cinema e Culturale è un’associazione culturale nata a Sarno (SA) il 3 maggio 2010, che si occupa di tematiche culturali e sociali attraverso un modello didattico innovativo, volto a stimolare la riflessione dei partecipanti e, dunque, a sollecitarne la capacità critica. A tal fine, si ritiene che, tra le forme di comunicazione diverse da quelle tipiche della didattica, il cinema sia quella più adatta ad approfondire tematiche socialmente importanti, nonché a stimolare la riflessione dello spettatore/discente in modo trasversale, cioè a prescindere dalla sua età o dalla sua formazione culturale.
Associazione Carmine Gallo onlus
L’Associazione Carmine Gallo Onlus è un’associazione di genitori di bambini ricoverati presso il Dipartimento di onco-ematologia dell’ospedale Pausilipon di Napoli. L’Associazione offre, dal 1990, assistenza materiale e sostegno alle famiglie e ai bambini durante tutto il percorso della malattia e anche dopo. La sua mission è favorire la realizzazione di iniziative ed interventi di potenziamento dei processi di umanizzazione ospedaliera nell’ottica della riduzione del disagio e della sofferenza dei piccoli pazienti e dei loro genitori. Tra gli obiettivi che l’Associazione si propone c’è anche quello di sostenere la formazione e l’aggiornamento di medici e infermieri e promuovere il volontariato.
C.I.S.S./Cooperazione Internazionale Sud Sud
www.cissong.org
CISS Ong ha come finalità principale quella di intervenire sulle tematiche dello sviluppo, a favore delle fasce di popolazione più emarginate, nel Sud Italia come nei paesi del Sud del Mondo. Per conseguire la propria mission il CISS si ispira ai seguenti principi:
- Promuovere, sostenere e favorire i valori di una cultura della solidarietà;
- Difendere e promuovere i diritti umani fondamentali delle persone, lottando contro le politiche neo-liberiste che rafforzano le distanze tra nord e sud;
- Favorire relazioni e scambi tra gruppi e organizzazioni del sud e del nord del mondo;
- Promuovere la pace per costruire una società più giusta;Basarsi sui bisogni delle persone e le loro relazioni per contribuire allo sviluppo e all’ empowerment di gruppi e società locali.
I principali settori d’intervento riguardano: acqua e igiene, agricoltura, allevamento, ambiente,  artigianato, bambini e adolescenti, beni culturali, commercializzazione, credito, diritti umani, disabili, economia rurale, educazione allo sviluppo, energie rinnovabili, formazione, genere, infrastrutture, istruzione, migranti, pesca, ricostruzione post-emergenza, rifugiati, salute, sviluppo comunitario, sviluppo economico, turismo sostenibile.


Federazione Territoriale Città Del Monte 
www.cittadelmonte.info
La Federazione Territoriale “Citta del Monte”, opera sul territorio vesuviano dal 1991, promovendo iniziative di carattere culturale legate a cinema, teatro, musica e turismo secondo una progettualità sinergica che coinvolge le altre associazioni del territorio e che si affianca alle strategie culturali delle amministrazioni del Miglio d’Oro, in particolare di Portici, in modo da confrontarsi col territorio, con le sue problematiche e le realtà culturali operanti, perseguendo obiettivi unitari.
Comitati solidali antirazzisti

I Comitati solidali antirazzisti sono gruppi umani che agiscono assieme sulla base di una piattaforma approvata in comune, che afferma il riconoscimento e la difesa della comune umanità di tutte le persone, quale che sia il loro luogo di nascita e provenienza, la loro lingua, condizione sociale, cultura, etnia e credo; operano affinché si sviluppi una solidarietà materiale e morale a tutto campo verso coloro che giungono in questo paese, rispettandoli come persone e chiedendo loro il rispetto verso le altre persone, animando il dialogo ed il confronto ideale, culturale ed etico tra chi, riconoscendosi nella comune umanità, sceglie di formarsi, conoscersi e scambiarsi per migliorare la vita.
Cultural Video Foundation 
www.culturalvideo.org
CVF è una organizzazione non governativa internazionale con sede a Nairobi - Kenya. La sua mission è l’utilizzo del video e delle nuove tecnologie a supporto di progetti di cooperazione, di sviluppo e di sensibilizzare dell’opinione pubblica. La CVF si occupa di produzioni televisive, news e film documentari, collaba con televisoni italiane ed estere, organizzazioni internazionali e non governative. 
Dedalus
www.coopdedalus.it
È un’impresa sociale nata a Napoli nel 1981 da un gruppo di persone esperte di economia, mercato del lavoro, ricerca e politiche sociali. Si occupa di tematiche inerenti ai flussi migratori attraverso attività di studio, ricerca e consulenza. Promuove iniziative sociali, socio-sanitarie, formative e di supporto all’inserimento lavorativo tese a sostenere le persone migranti nei loro percorsi di emancipazione e cittadinanza. Dedalus inoltre realizza attività di accoglienza e di orientamento al lavoro, in particolare rivolte a persone vittime di tratta, minori stranieri non accompagnati, donne in difficoltà, persone transessuali.
Associazione Dream Team - Donne in rete per la ri-vitalizzazione urbana 
www.associazionedreamteam.eu 
L’Associazione Dream Team è una rete di associazioni, cooperative sociali, consorzi e società che operano per il sociale nei settori del volontariato, della cultura, dell’assistenza e dei servizi, della formazione e della ricerca, dello sviluppo territoriale e dei programmi di genere, all’interno della settima e ottava Municipalità. Dream Team vuole valorizzare e potenziare la professionalità delle donne (capitale sociale femminile) affinché siano sempre più protagoniste di processi e progetti di ri-generazione e rilancio culturale, economico e sociale dei propri territori. L’associazione, pur rappresentando principalmente gli interessi e i bisogni delle donne, si concentra anche su quei soggetti “senza voce” a loro legati da relazione fiduciarie, di cura e di sostegno personale ed economico, quali i bambini, i minori, gli anziani, le persone con disabilità, ecc.
Gesco
Gesco è un gruppo di imprese sociali attivo dal 1991 nelle politiche sociali locali e nella gestione dei servizi in partenariato con la pubblica amministrazione. Oggi riunisce 35 imprese sociali, conta circa 1000 soci, impiega oltre 2mila persone e raggiunge con i propri servizi circa 25mila utenti. Si occupa prevalentemente di servizi socio assistenziali e socio-educativi, in particolar modo per disabili, anziani, sofferenti psichici, tossicodipendenti, minori, giovani, immigrati, donne vittime di violenza o di tratta. Oltre a servizi diurni e residenziali di riabilitazione e domiciliari di assistenza, offre servizi di socio-animazione e di educativa territoriale, di mediazione culturale, interventi di strada e di riduzione del danno, percorsi di inserimento lavorativo. Realizza attività di formazione, studio e ricerca e di sostegno alla creazione di imprese no profit. Ha aperto la casa editrice “Gesco Edizioni”, la Scuola di formazione dei lavori sociali e il servizio di catering e di ristorazione territoriale “Farepiù”.
Centro Hurtado
www.centrohurtado.altervista.org
Il Centro Alberto Hurtado è  un centro di formazione per i giovani del quartiere Scampia. E’ attivo sul territorio dal Dicembre 2005, quando il Comune di Napoli ha dato la struttura in gestione alla Comunità dei Padri Gesuiti di Scampia. Nel Centro Hurtado hanno sede operativa tre realtà che si propongono di contribuire alla riqualificazione del quartiere: l’Associazione AAQuaS, che cura l’ambito della formazione alla cultura che si concretizza, principalmente, nell’attività della Biblioteca Le Nuvole;  la Cooperativa di Lavoro “La Roccia”, con l’attività del settore Sartoria, e l’ente di formazione IPAM, che curano gli ambiti del lavoro e della formazione al lavoro.
Il Calderone
www.calderonesociale.it 
È un’impresa sociale nata nel 1978 da un’esperienza di lavoro territoriale con i minori a rischio e i giovani nel quartiere napoletano di Soccavo. Inizialmente impegnato soprattutto in attività culturali, ricreative e di sostegno scolastico, oggi Il Calderone si occupa di servizi sociali e alla persona, soprattutto nei campi delle dipendenze e della salute mentale. Realizza, in particolare, attività educative e laboratoriali, iniziative di socializzazione e di sostegno ai percorsi di reinserimento sociale e lavorativo, servizi di assistenza domiciliare e di accoglienza diurna e residenziale.

Associazione La Comune
L’Associazione La Comune è presente in tutta Italia, pubblica un giornale nazionale omonimo, quindicinale, in cui migliaia di protagonisti, tra cui quelli attivi nei comitati solidali antirazzisti, fanno sentire la propria voce. Rivolgiamo il nostro sguardo e attenzione ai tanti protagonisti di un bene primario come la solidarietà, alle migliaia di donne,  immigrate/i, lavoratrici e lavoratori, antirazzisti, giovani e volontari sospinti da aneliti di libertà e ricerca di un bene comune.  La Comune è quindi un’associazione per emergere in comune: le nostre fonti sono le donne e gli uomini e le loro storie! In collaborazione con la casa editrice Prospettiva Edizioni, promuoviamo la pubblicazione di libri intorno a vari temi, dal pacifismo all’antirazzismo, dalla solidarietà ad una nuova idea di emancipazione dell’umanità. Assieme alla ricerca teorica, cerchiamo di promuovere queste idee di bene comune attraverso attività sociali varie, cercando di cogliere la tensione degli esseri umani ad emergere per cambiare in meglio la vita.

L’Aquilone
coop.aquilone@alice.it
È un’impresa sociale nata a Napoli nel 1989. Si occupa in particolar modo di servizi socio-sanitari nei campi della salute mentale e delle dipendenze, realizzando servizi terapeutici e riabilitativi e attività laboratoriali. In collaborazione con il servizio pubblico gestisce comunità residenziali, centri diurni e case famiglia per sofferenti psichici. A via dei Tribunali 308 a Napoli ha aperto il negozio “che Follia” che commercializza prodotti di artigianato e di riciclo creativo realizzati dai sofferenti psichici. Nel campo della salute mentale gestisce a Solopaca (Benevento) due comunità terapeutiche convenzionate - “Residenza Aquilone” e “Villa Carolina” - dove si accolgono anche persone con doppia diagnosi (con disturbi dovuti alle dipendenze e alla sofferenza psichica) e persone provenienti dagli ospedali giudiziari.
Associazione L.E.S.S.  O.N.L.U.S. 
Centro studi e iniziative di  Lotta all’Esclusione Sociale per lo Sviluppo

www.less-onlus.org
L’associazione L.E.S.S. onlus -Centro Studi e Iniziative di Lotta all’Esclusione sociale per lo Sviluppo- nasce a Napoli nel 1999 e si propone di agire contro l’esclusione sociale, per la promozione dello sviluppo umano e della cittadinanza attiva, mediante la realizzazione di progetti, studi e iniziative volti a combattere i processi di marginalità sociale. La L.E.S.S. promuove e realizza attività di sensibilizzazione e di educazione ai diritti, e nel corso degli anni ha dato vita a numerose sinergie con le comunità di immigrati presenti sul territorio napoletano, con gli enti erogatori di servizi e con altre associazioni del privato sociale, creando una rete di supporto all’integrazione. In particolare, dal 2001 al 2009, L.E.S.S. ha gestito le attività dello Sportello Immigrati della Provincia di Napoli, progetto di orientamento, assistenza e accompagnamento ai servizi per immigrati extracomunitari e datori di lavoro. Dal 2004 gestisce il progetto I.A.R.A. (Integrazione e Accoglienza per Rifugiati e richiedenti Asilo) inserito nella rete nazionale del Sistema di Protezione per Richiedenti Asilo e Rifugiati – S.P.R.A.R.


Movimento l'Iniziativa
L’Iniziativa è un movimento indipendente che si impegna quotidianamente sul territorio in campo sociale e civile, nell'organizzazione di eventi, incontri pubblici, iniziative di lotta e una costante attività di denuncia, proposta, opinione e informazione.
Associazione Ludopolis
http://www.luxinfolio.org
LUDOPOLIS è un’associazione di volontariato che persegue finalità di solidarietà sociale e promuove i valori dell’accoglienza e del rispetto delle differenti culture. L’associazione promuove interventi rivolti alla conoscenza delle diverse identità culturali in un’ottica di convivenza civile ed inclusione sociale. LUDOPOLIS, attraverso l’attivazione di sportelli di accoglienza, realizza attività di informazione e orientamento rivolte ai migranti ed ai cittadini delle fasce sociali meno tutelate allo scopo di renderli consapevoli dei loro diritti e facilitarli nella fruizione dei servizi sociosanitari del territorio. Ulteriore scopo sociale è rappresentato dalla volontà di far conoscere ai destinatari delle attività il patrimonio archeologico e naturalistico del territorio flegreo attraverso la realizzazione di eventi e l’attivazione di laboratori teorico-pratici e ludico-espressivi. L’associazione è composta da figure professionali provenienti dall’ambito socio-culturale (assistenti sociali, psicologi, counselors, sociologi, insegnanti e animatori) e lavora in sinergia con i servizi istituzionali e le altre organizzazioni di terzo settore. 
Associazione Lux in fabula
http://www.luxinfabula.it
Lux in Fabula è un’associazione culturale nata nel 1993 dalla più antica esperienza del Laboratorio Lux in Fabula. Dal 1981, il Laboratorio svolge attività di ricerca e di produzione sul tema dell’arte, della favola, del teatro e della multimedialità. L’attività si è sviluppata parallelamente nelle scuole, nelle università, nei centri sociali e nei luoghi di attività culturale. L’Associazione, aggregatasi nel tempo intorno all’esperienza del laboratorio, ha introdotto nuove aspirazioni e potenzialità per ampliare il fronte di intervento e le varietà delle forme di espressione artistica; molto risalto ed interesse vengono dati alla promozione dei beni ambientali, storici e culturali del territorio e alla creazione dei luoghi di aggregazione. Lux in fabula ha curato, inoltre, numerosissimi scambi culturali in ambito europeo. L’Associazione non ha scopi di lucro ed ha la finalità di promuovere e sviluppare l’evoluzione culturale e civile, la solidarietà e la fratellanza tra i popoli attraverso la collaborazione con le istituzioni e altri organismi del terzo settore.
Associazione Maestri di Strada
Associazione tra pedagogisti, insegnanti, educatori professionali, formatori, operatori sociali, psicologi, sociologi, esperti di organizzazione e di servizi partecipati, con prolungata esperienza nella promozione della cittadinanza dei giovani attraverso azioni educative, che promuove in modo diretto ed indiretto esperienze per lo sviluppo personale e la cittadinanza delle giovani persone.
Medici senza frontiere
www.medicisenzafrontiere.it
Medici Senza Frontiere (MSF) è la più grande organizzazione medico-umanitaria indipendente al mondo creata da medici e giornalisti in Francia nel 1971. Oggi MSF fornisce soccorso umanitario in più di 60 paesi a popolazioni la cui sopravvivenza è minacciata da violenze o catastrofi dovute principalmente a guerre, epidemie, malnutrizione, esclusione dall’assistenza sanitaria o catastrofi naturali. MSF fornisce assistenza indipendente e imparziale a coloro che si trovano in condizioni di maggiore bisogno. MSF si riserva il diritto di denunciare all’opinione pubblica le crisi dimenticate, di contrastare inadeguatezze o abusi nel sistema degli aiuti e di sostenere pubblicamente una migliore qualità delle cure e dei protocolli medici. Nel 1999 MSF ha ricevuto il premio Nobel per la Pace. A Napoli esiste un gruppo di volontari che svolgono attività di sensibilizzazione. info.napoli@rome.msf.org.
Associazione OpenMind

www.tavernadelpinguino.it
E' una “Comunità” di esperti, che operano prevalentemente in Campania, e che hanno scelto la competizione positiva, la collaborazione, come modello di organizzazione del proprio agire. Trashware, rigenerazione computer, formazione e migrazione verso modelli “aperti” sono gli obbiettivi primari. Dal 2005 al 2010 l'associazione ha organizzato workshop orientati a promuovere l'utilizzo consapevole delle tecnologie informatiche attraverso il Software Libero. Nelle varie edizioni sono giunte a San Giorgio a Cremano le varie anime del software libero in Italia, dai semplici utenti alle associazioni, dalle aziende agli enti pubblici, ai ricercatori e agli sviluppatori. I temi di interesse affrontati sono stati molteplici, coprendo tutte le possibili aree tematiche legate al Software Libero, dagli aspetti economici, giuridici e tecnici, a quelli etici, sociali e filosofici. L'associazione OpenMind in sinergia con diverse piattaforme R.A.E.E ha reso possibile la riqualificazione di 40 elaboratori che ad oggi costituiscono il laboratorio informatico presente nei locali di Villa Vannucchi concessi all'associazione dall'amministrazione comunale.
Associazione 46° Parallelo

www.atlanteguerre.it
L’Associazione 46° Parallelo è nata a Trento nel 2008. E’ nata per la voglia di affrontare alcuni temi, o forse di agire: si è chiamata Associazione geografica, perché di geografia – intesa come conoscenza dei luoghi, delle persone, delle storie – si parla sempre meno. Si è detta culturale, perché suona bene. Soprattutto, però, l’associazione cerca di usare gli strumenti che ha disposizioni  - legati ai mestieri dei fondatori – per raccogliere fondi da investire in progetti di solidarietà e culturali. L’idea generale è di destinare i soldi raccolti con l’Atlante e le altre attività ad azioni di solidarietà e a progetti culturali. L’ambizione è diventare, in chiave moderna , una Società geografica, in grado di finanziare progetti, idee, anche avventure, dato che non vogliamo dimenticare di essere donne e uomini e, quindi, non rinunciamo al divertimento.

Cooperativa Sociale ONLUS Seme di Pace
Seme di Pace è una cooperativa senza scopo di lucro, costituita con atto notarile nel 2002 per promuovere i valori della solidarietà e dell'aiuto dell'altro, attraverso l'apertura di una Bottega del Commercio Equo e Solidale. Per raggiungere i suoi obiettivi ha esteso la sua azione negli ambiti dell'educazione, dell'aiuto e dell'accoglienza delle persone in difficoltà. dell’educazione e della cultura, cooperando a livello internazionale con i paesi più poveri per la difesa dei diritti umani.
Associazione 3 Febbraio

L’associazione antirazzista e interetnica 3 Febbraio dal 1996 in Italia si impegna a fianco degli immigrati contro il razzismo e per promuovere una cultura interetnica in Italia, con uno sguardo attento e solidale a tutto il mondo.  Lottare contro il razzismo significa lottare contro la disumanizzazione che colpisce le vittime ma che alla lunga travolge anche  colpevoli e  complici.

Il Festival del Cinema dei Diritti Umani di Napoli è una grande occasione di ospitalità e di ascolto, un omaggio a chi lotta e resiste, una festa di civiltà che porta Napoli al centro del mondo.
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