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LA RETE DEL FESTIVAL DEL CINEMA DEI DIRITTI UMANI DI NAPOLI
www.cinenapolidiritti.it 
Associazione culturale “Cinema e Diritti”

www.cinemaediritti.org
“Cinema e Diritti” è l’associazione che promuove dal 2008 il festival del Cinema dei Diritti Umani di Napoli, con una formula partecipativa che coinvolge numerose associazioni della città e della provincia di Napoli per diffondere il dibattito sui diritti umani e contribuire ad una informazione corretta e plurale.  Nata nel 2005, Cinema e Diritti ha stabilito da subito un profondo legame con l’Instituto Multimedia DerHumALC di Buenos Aires che, da oltre 10 anni, organizza il Festival argentino del cinema dei Diritti Umani, impegnandosi nella diffusione delle opere documentarie latinoamericane in Europa. 

Associazione ARCI MOVIE
www.arcimovie.it
L’Associazione Culturale Arci Movie nasce nel 1990 a Ponticelli con l’obiettivo di salvare il Cinema Teatro Pierrot. L’Arci Movie ha caratterizzato la propria missione cinematografica promuovendo rassegne, eventi, incontri d’autore con ospiti del mondo dello spettacolo e della cultura. Oltre al tradizionale Cineforum, quest’attitudine si è consolidata con le due rassegne estive, “Cinema intorno al Vesuvio” e “Cinegirando”, che coinvolgono cinquantamila persone ogni anno. Dal 1994 l’associazione inizia a qualificare il lavoro sul territorio rivolto alle giovani generazioni con progetti educativi e didattici, quali i “Movielab”, laboratori sul linguaggio cinematografico, e “Lo schermo e le emozioni”, la rassegna di cinema per le scuole. Successivamente l’Arci Movie da vita nel 2004 alla Mediateca di Napoli “Il Monello”, un archivio che oggi conta oltre 6000 film, e organizza e cura, dal 2009, “AstraDoc”, una rassegna sul cinema documentario con circa diecimila presenze presso lo storico Cinema Astra di Napoli. Nel 2006 l’Arci Movie, per la sua opera sociale e culturale, ottiene la Medaglia del Presidente della Repubblica.


Cooperativa D&S Group

D & S Group è una cooperativa, nata nel 1999, dall’Associazione Donna & Sviluppo che ha operato nell’area dell’imprenditorialità femminile sviluppando un proprio,originale strumento di intervento “L’Incubatore Impresadonna”. D&S Group promuove logiche partecipate di sviluppo territoriale tra soggetti economici,sociali ed istituzionali e realizza processi formativi integrandoli con azioni di animazione territoriale e di sensibilizzazione per operatori pubblico- privati; fornisce consulenza per la creazione di strutture e servizi finalizzati ad un’occupazione compatibile con le reali esigenze e vocazioni del territorio; supporta e realizza attività di formazione,selezione e consulenza organizzativa.

Comitato Campano per la Campagna Boicottaggio Disinvestimenti Sanzioni verso Israele

Si è costituito a Napoli, negli ultimi mesi del 2009, in adesione alla campagna internazionale e nazionale seguita all’appello della società civile palestinese del 2005 per la fine dell’occupazione e della colonizzazione israeliane e lo smantellamento del muro, il riconoscimento dei diritti fondamentali dei cittadini Arabo-Palestinesi di Israele, il riconoscimento dei diritti dei profughi palestinesi e della Risoluzione ONU 194. Composto inizialmente da diversi gruppi ( tra cui Comunità Palestinese in Campania, Comitato Pace Disarmo e Smilitarizzazione del Territorio della Campania, Donne in Nero, Pax Christi, Assopace)  e soggetti individuali, ha attuato diversi volantinaggi per far conoscere la campagna di boicottaggio, le sue motivazioni ed i suoi obiettivi.

Centro Culturale “La città del Sole” 
Il Centro Culturale “La Città del Sole” è nato circa dieci anni fa come necessario complemento della omonima casa editrice intorno alla biblioteca di scienze umane di circa 15.000 volumi donati dal fondatore. Oltre all’impegno sul terreno della interculturalità e per la costituzione di una biblioteca in lingue per i lavoratori immigrati, il Centro svolge opera di “supplenza” nel deserto di valori del pensiero unico articolando la sua attività soprattutto attraverso seminari, laboratori, convegni e attività diverse volte alla ripresa del pensiero critico marxista e alla formazione dei giovani e dei lavoratori per fornire loro gli strumenti per interpretare e trasformare la realtà del proprio tempo. 

Colombia Vive

http://www.colombiavive.it/ 
L’Associazione Colombia Vive! nasce a Narni (Tr) il 16 giugno 2006, con lo scopo di rafforzare l’impegno della Rete italiana di Solidarietà con le Comunità di Pace colombiane costituitasi, sempre nella Città di Narni, il 13 maggio 2003 per iniziativa di vari enti e associazioni già citati che da tempo stavano realizzando attività di solidarietà con alcuni processi di resistenza civile nonviolenta alla guerra e allo sfollamento forzato realizzati nella Regione di Urabá, nel Dipartimento del Chocò e del Cauca (Colombia). Si occupa della difesa dei diritti umani in Colombia e della difesa di chi, in quel paese, mette a rischio la propria incolumità personale per tutelare i diritti umani altrui: avvocati, giornalisti, sindacalisti, leaders indigeni e contadini.

RETE DI ASSOCIAZIONI CITTA' DI PORTICI

Federazione Territoriale Città Del Monte 

www.cittadelmonte.info
La Federazione Territoriale “Citta del Monte”, opera sul territorio vesuviano dal 1991, promovendo iniziative di carattere culturale legate a cinema, teatro, musica e turismo secondo una progettualità sinergica che coinvolge le altre associazioni del territorio e che si affianca alle strategie culturali delle amministrazioni del Miglio d’Oro, in particolare di Portici, in modo da confrontarsi col territorio, con le sue problematiche e le realtà culturali operanti, perseguendo obiettivi unitari.

Associazione Iniziative Sociali (A.I.S.) Seguimi Onlus

http://www.aisseguimi.org/
L’A.I.S. Seguimi ONLUS è un'associazione senza scopo di lucro, costituita nel 1998 ad opera dell’Associazione ecclesiale “Gruppo Laico Seguimi”. Rifiutando ogni forma di violenza e di ingiustizia economica e sociale, sia a livello locale che  internazionale, lavora per affermare e promuovere i valori della solidarietà e della sussidiarietà. Favorisce lo sviluppo di una società aperta alla Vita, accogliente, libera da discriminazioni e povertà. Per raggiungere i suoi obiettivi l’A.I.S. Seguimi interviene negli ambiti dell’educazione e della cultura, cooperando a livello internazionale con i paesi più poveri per la difesa dei diritti umani.

Associazione culturale BLab

B-lab
L’ associazione “BLab” nasce nel 2010 come associazione culturale senza scopi di lucro, con l’intento di promuovere e diffondere la conoscenza su scienza, letteratura, musica e arti visive, sul loro impatto sociale e la loro storia, nonchè sulle loro implicazioni etiche e politiche. Luogo di confronto e discussione, laboratorio di idee da coltivare e realizzare, “BLab” opera, facendo rete, per dare una opportunità a tutti coloro che nutrono quell’ interesse meraviglioso racchiuso nella parola "cultura", in una ottica di reciprocità e calviniana leggerezza.

RETE DI ASSOCIAZIONI CITTÀ DI TORRE DEL GRECO
Associazione Giovani in Movimento 

L’associazione Giovani in Movimento nasce nel 2003 a Torre del Greco dal sentimento comune di un nutrito gruppo di ragazzi, di cercare di dare un segnale di risposta ai gravi problemi radicati nella nostra società. L’associazione non ha fini di lucro e si prefigge esclusivamente il perseguimento di finalità di solidarietà sociale. Nel corso degli anni le tante iniziative intraprese, ci hanno visto impegnati sui temi dello sviluppo sostenibile, della cultura giovanile e della vivibilità cittadina. L’attività sociale vuole essere propositiva per il recupero dell’identità civica e del giusto rapporto con il bene pubblico e le istituzioni. Il principale obiettivo è quello di trasmettere l’importanza del rilancio socio-culturale di Torre del Greco, grazie alla riqualificazione dei beni culturali e ambientali della città, al recupero delle antiche tradizioni locali e grazie alla creazione di spazi sociali che costituiscono un asse portante per il futuro sviluppo cittadino.


Amnesty International

http://www.amnesty.it
Amnesty International è un'Organizzazione non governativa indipendente, una comunità globale di difensori dei diritti umani che si riconosce nei principi della solidarietà internazionale. L'associazione è stata fondata nel 1961 dall'avvocato inglese Peter Benenson, che lanciò una campagna per l'amnistia dei prigionieri di coscienza. Conta attualmente due milioni e ottocentomila soci, sostenitori e donatori in più di 150 paesi.
Associazione “Le tribù”

www.letribu.it
L’economia deve diventare uno strumento che salvaguarda l’uomo e il suo pianeta e non viceversa. E’ da questa consapevolezza che parte l’impegno della associazione Le Tribù attiva dal 2002 sul territorio di Torre del Greco. Nel 2004 apre una Bottega del Mondo luogo dove è possibile praticare un consumo consapevole che si oppone allo sfruttamento degli individui e dell’ambiente. L’associazione Le Tribù ha promosso un gruppo di acquisto solidale al quale tutti possono aderire attraverso il sito www.letribu.it . Il prossimo obiettivo è realizzare una cooperativa di consumo solidale, ecologico e a Kmzero che possa promuovere cambiamenti di stile di vita e di consumo su larga scala nel territorio.

RETE DI ASSOCIAZIONI CITTÀ DI ERCOLANO
Istituto Superiore Adriano Tilgher

www.istitutotilgher.eu
Ad oggi l’Istituto Superiore Adriano Tilgher conta più di mille studenti, più del doppio di quelli con cui è iniziata la storia dell’Istituto Tecnico Commerciale di Ercolano, nel lontano 1986. Tre indirizzi di studio, (Igea/Ragioneria, Liceo Scientifico e Professionale per il turismo), che confluiranno con la riforma 2010/11 nei nuovi percorsi degli Istituti Tecnici per l’Amministrazione/Finanza/Marketing e per il Turismo, nel Liceo Scientifico e nel nuovo Liceo Linguistico. Una numerosa serie di progetti nei settori della formazione professionale, nei partenariati internazionali con scambio di alunni all’estero, nel campo della sperimentazione di nuove metodologie didattiche, pubblicazioni e studi. Collaborazioni diffuse con Università ed enti di formazione, enti locali ed associazioni culturali, reti di scuole in campo nazionale ed internazionale. Una scuola ‘aperta’, impegnata a cogliere le esigenze ed a favorire il successo scolastico dei propri studenti, collegata con tutte le realtà esistenti nella nostra area, con una forte identità ed un grande senso di appartenenza.
Associazione “A fronte alta”

L’associazione nasce da un gruppo di 4 giovani universitari provenienti dalle città di Portici, Ercolano e San Giorgio. Animati da un senso di responsabilità nei confronti delle problematiche sociali dei territori vesuviani, questi ragazzi hanno saputo rispondere al senso di impotenza ed impassibilità dilaganti attraverso azioni concrete, promuovendo iniziative culturali, eventi, incontri informativi e dibattiti aperti alla cittadinanza al fine di scuotere e risvegliare le coscienze troppo spesso passive e inermi. Informazione, legalità, cultura, partecipazione dal basso, democrazia partecipata e cooperazione tra associazioni sono gli strumenti per una rinascita civile.


Radio Siani

http://www.radiosiani.com/ 
Web radio della legalità, anticamorra e denuncia sociale. La nostra sede è in un bene confiscato ad Ercolano. Il progetto è intitolato alla memoria del giovane cronista napoletano Giancarlo Siani ucciso sotto casa all'età di 26 anni. La radio lavora la, dove l'illegalità e l'anti Stato sembra farla da padrone. Opera nello stesso luogo dove per anni si è deciso della vita e la morte di tante persone. Noi crediamo nella possibilità di risollevare un territorio dimenticato attraverso l'informazione libera, l'arte la cultura, per contrastare l'arroganza, l'indifferenza e l'omertà. Un microfono aperto alla denuncia.
Polisportiva Uisp Volley Ercolano

La Polisportiva Uisp Volley Ercolano è impegnata da trent'anni sul territorio in attività di promozione di iniziative di lotta per la realizzazione di strutture sociali e di aggregazione per gli alunni e di prevenzione del disagio giovanile attraverso la pratica della pallavolo.

MAV Museo Archeologico Virtuale 

http://www.museomav.it/
Voluto dalla Fondazione CIVES, il MAV oltre ad essere uno dei più grandi centri polifunzionali dell’area Vesuviana rappresenta anche il nuovo motore di innovazione tecnologica a servizio dell’area metropolitana che si sviluppa lungo il versante est di Napoli. In asse con l’ingresso degli scavi archeologici di Ercolano, il MAV è una struttura di 5000 metri quadrati, uno dei più recenti progetti museali nati nella regione Campania, è dei più grandi musei virtuali al mondo, si sviluppa per una superficie di oltre 1500 mq, mentre il piano superiore è dedicato a mostre, eventi e servizi. Le più moderne tecnologie sono utilizzate a supporto di una esperienza che accompagna il visitatore nella vita delle città vesuviane prima della distruzione per l’eruzione del Vesuvio del 79 d.C. Il MAV è quindi un museo innovativo e all’avanguardia, che mette a disposizione parte della storia d’Italia in un modo nuovo, diverso da quello tradizionale, che investe le persone completamente attraverso figure tridimensionali che si possono toccare con la punta delle dita, attraverso gli antichi abitanti di Pompei che salutano i visitatori.
Associazione Herculaneum

www.herculaneumcentre.org
L’Associazione Herculaneum, con sede ad Ercolano (NA), presso Villa Maiuri, è stata costituita il 15 marzo 2006. L’Associazione non ha fini di lucro e si prefigge lo scopo di promuovere a livello locale ed internazionale lo studio e la valorizzazione del patrimonio storico, artistico ed archeologico della città di Ercolano, attraverso la promozione e l’'incentivazione di collaborazioni con enti pubblici e/o privati, operanti nei settori dell’archeologia, dell’arte, della storiografia e della cultura in generale. A tal fine l’Associazione ha costituito il “Centro Herculaneum” con l’obiettivo di sostenere e favorire progetti volti alla conservazione, allo studio e alla valorizzazione di detto patrimonio storico, artistico e archeologico, nel proprio contesto regionale, nonché di promuovere, anche a livello internazionale, forme di studio, insegnamento e valorizzazione del patrimonio. Soci fondatori dell’Associazione sono il Comune di Ercolano, la Soprintendenza Speciale per i beni archeologici di Napoli e Pompei e la British School at Rome. 
Forum dei Giovani di Ercolano

Nasce nel 2009 sul territorio grazie alla partecipazione attiva di ragazzi e ragazze di ogni età che si incontrano per “ritornare a parlare” di una città i cui scavi archeologici sono “Patrimonio dell’Umanità”, delizia del Miglio D'Oro seppur con i suoi problemi, ai quali si cercano soluzioni condivise e iniziative per promuovere il territorio a costo zero. Dal lancio del Forum, sono state infatti numerose le attività e le iniziative organizzate ad Ercolano, talvolta in collaborazione con altre realtà associative: dalla pulizia di aree abbandonate alla mostra fotografica “Racconti da Resina” a Villa Maiuri, un cineforum sui “misteri d'Italia” e incontri sulle energie rinnovabili. Ha costituito tra l'altro un Comitato cittadino per l’acqua pubblica e organizzato incontri culturali con ospiti illustri. Ha ottenuto per questo riconoscimenti, targhe e apprezzamenti da cittadini emigrati altrove per lavoro che seguono gli eventi attraverso la bacheca virtuale di Facebook. L'obiettivo del Forum è di costituire un centro in grado di favorire la crescita culturale e sociale dei cittadini del domani, raccogliendo le migliori idee, fondendo le competenze e la passione di chi crede nello sviluppo del territorio.

Associazione I ken Onlus

http://www.i-ken.org/ 

L’Associazione di Promozione Sociale i Ken onlus, nata l’8 Dicembre 2005 a Napoli, ha come finalità il superamento dei pregiudizi e delle discriminazioni attuate nei confronti delle persone omosessuali e/o transgender. Ha all’attivo numerosi progetti ed iniziative di carattere sociale e culturale realizzate in partenariato ed in collaborazione con gli enti locali, i sindacati, le università, le scuole medie superiori ed enti privati. In particolare dal 2007 i Ken ha attivato presso la CGIL Napoli uno sportello LGT ( Lesbico Gay Transgender ) sulle questioni dei nuovi diritti rivolto a tutte e tutti, contro le  discriminazioni legate all’orientamento sessuale e/o all’identità di genere e contro il bullismo omofobico. Dal 2009 è promotore ed organizzatore del Napoli Pride, manifestazione a carattere locale e nazionale ( 2010) sui diritti negati alle persone LGBTQ.

Associazione “La Comune”

L’Associazione La Comune è presente in tutta Italia, pubblica un giornale nazionale omonimo, quindicinale, in cui migliaia di protagonisti, tra cui quelli attivi nei comitati solidali antirazzisti, fanno sentire la propria voce. Rivolge lo sguardo e attenzione ai tanti protagonisti di un bene primario come la solidarietà, alle migliaia di donne,  immigrate/i, lavoratrici e lavoratori, antirazzisti, giovani e volontari sospinti da aneliti di libertà e ricerca di un bene comune.  La Comune è quindi un’associazione per emergere in comune: le nostre fonti sono le donne e gli uomini e le loro storie! In collaborazione con la casa editrice Prospettiva Edizioni, promuoviamo la pubblicazione di libri intorno a vari temi, dal pacifismo all’antirazzismo, dalla solidarietà ad una nuova idea di emancipazione dell’umanità. Assieme alla ricerca teorica, cerchiamo di promuovere queste idee di bene comune attraverso attività sociali varie, cercando di cogliere la tensione degli esseri umani ad emergere per cambiare in meglio la vita.

Associazione L.E.S.S. O.N.L.U.S. Centro studi e iniziative di  Lotta all’Esclusione Sociale per lo Sviluppo
www.less-onlus.org
L’associazione L.E.S.S. onlus -Centro Studi e Iniziative di Lotta all’Esclusione sociale per lo Sviluppo- nasce a Napoli nel 1999 e si propone di agire contro l’esclusione sociale, per la promozione dello sviluppo umano e della cittadinanza attiva, mediante la realizzazione di progetti, studi e iniziative volti a combattere i processi di marginalità sociale. La L.E.S.S. promuove e realizza attività di sensibilizzazione e di educazione ai diritti, e nel corso degli anni ha dato vita a numerose sinergie con le comunità di immigrati presenti sul territorio napoletano, con gli enti erogatori di servizi e con altre associazioni del privato sociale, creando una rete di supporto all’integrazione. In particolare, dal 2001 al 2009, L.E.S.S. ha gestito le attività dello Sportello Immigrati della Provincia di Napoli, progetto di orientamento, assistenza e accompagnamento ai servizi per immigrati extracomunitari e datori di lavoro. Dal 2004 gestisce il progetto I.A.R.A. (Integrazione e Accoglienza per Rifugiati e richiedenti Asilo) inserito nella rete nazionale del Sistema di Protezione per Richiedenti Asilo e Rifugiati - S.P.R.A.R.

Associazione Sott'e'Ncoppa

http://www.sottencoppa.it/ 

La nostra associazione nasce nel novembre 1999 dalla necessità di avere uno spazio di aggregazione sociale che rispondesse a bisogni più profondi, che non si limitasse a semplici momenti di svago. Nel commercio equo e solidale, al quale abbiamo subito aderito, abbiamo trovato una possibile risposta alla nostra esigenza di recuperare una socialità fondata sui valori della solidarietà e della collaborazione nell’interesse comune. Come il novello Atlante del nostro logo, i volontari dell’associazione conducono le piccole grandi battaglie quotidiane come: il lavoro con  i minori che hanno come pena sostitutiva al carcere il lavoro sociale,i progetti di solidarietà internazionale: perché ci sono tanti “Sudd” e se, con un piede siamo ben saldi nella dimensione locale, non perdiamo mai di vista, la lotta di quanti, nel loro angolo di mondo, provano a costruire un modello diverso di socialità, basato sul rispetto anziché sul profitto e infine le azioni che sostengano le donne nei loro percorsi di emancipazione oltre che nella promozione di una cultura della parità; questo perché riteniamo che nessuna alternativa è veramente pensabile se ad essere ripensati non sono i rapporti tra i generi.

Associazione Lux in fabula

http://www.luxinfabula.it
Lux in Fabula è un’associazione culturale nata nel 1993 dalla più antica esperienza del Laboratorio Lux in Fabula. Dal 1981, il Laboratorio svolge attività di ricerca e di produzione sul tema dell’arte, della favola, del teatro e della multimedialità. L’attività si è sviluppata parallelamente nelle scuole, nelle università, nei centri sociali e nei luoghi di attività culturale. L’Associazione, aggregatasi nel tempo intorno all’esperienza del laboratorio, ha introdotto nuove aspirazioni e potenzialità per ampliare il fronte di intervento e le varietà delle forme di espressione artistica; molto risalto ed interesse vengono dati alla promozione dei beni ambientali, storici e culturali del territorio e alla creazione dei luoghi di aggregazione. Lux in fabula ha curato, inoltre, numerosissimi scambi culturali in ambito europeo. L’Associazione non ha scopi di lucro ed ha la finalità di promuovere e sviluppare l’evoluzione culturale e civile, la solidarietà e la fratellanza tra i popoli attraverso la collaborazione con le istituzioni e altri organismi del terzo settore.
Associazione Ludopolis

http://www.luxinfolio.org
LUDOPOLIS è un’associazione di volontariato che persegue finalità di solidarietà sociale e promuove i valori dell’accoglienza e del rispetto delle differenti culture. L’associazione promuove interventi rivolti alla conoscenza delle diverse identità culturali in un’ottica di convivenza civile ed inclusione sociale. LUDOPOLIS, attraverso l’attivazione di sportelli di accoglienza, realizza attività di informazione e orientamento rivolte ai migranti ed ai cittadini delle fasce sociali meno tutelate allo scopo di renderli consapevoli dei loro diritti e facilitarli nella fruizione dei servizi sociosanitari del territorio. Ulteriore scopo sociale è rappresentato dalla volontà di far conoscere ai destinatari delle attività il patrimonio archeologico e naturalistico del territorio flegreo attraverso la realizzazione di eventi e l’attivazione di laboratori teorico-pratici e ludico-espressivi. L’associazione è composta da figure professionali provenienti dall’ambito socio-culturale (assistenti sociali, psicologi, counselors, sociologi, insegnanti e animatori) e lavora in sinergia con i servizi istituzionali e le altre organizzazioni di terzo settore. 

Medici senza frontiere

http://www.medicisenzafrontiere.it 
Medici Senza Frontiere (MSF) è la più grande organizzazione medico-umanitaria indipendente al mondo creata da medici e giornalisti in Francia nel 1971. Oggi MSF fornisce soccorso umanitario in circa 63 paesi a popolazioni la cui sopravvivenza è minacciata da violenze o catastrofi dovute principalmente a guerre, epidemie, malnutrizione, esclusione dall’assistenza sanitaria o catastrofi naturali. MSF fornisce assistenza indipendente e imparziale a coloro che si trovano in condizioni di maggiore bisogno. MSF si riserva il diritto di denunciare all’opinione pubblica le crisi dimenticate, di contrastare inadeguatezze o abusi nel sistema degli aiuti e di sostenere pubblicamente una migliore qualità delle cure e dei protocolli medici.MSF è un movimento internazionale costituito da un ufficio internazionale a Ginevra e da 19 sezioni. Nel 1999 MSF ha ricevuto il premio Nobel per la Pace.


Associazione Dream Team - Donne in rete per la ri-vitalizzazione urbana 

www.associazionedreamteam.eu
L'Associazione Dream Team è una rete di associazioni, cooperative sociali, consorzi e società che operano per il sociale nei settori del volontariato, della cultura, dell'assistenza e dei servizi, della formazione e della ricerca, dello sviluppo territoriale e dei programmi di genere, all’interno della settima e ottava Municipalità. Dream Team vuole valorizzare e potenziare la professionalità delle donne (capitale sociale femminile) affinché siano sempre più protagoniste di processi e progetti di ri-generazione e rilancio culturale, economico e sociale dei propri territori. L’associazione, pur rappresentando principalmente gli interessi e i bisogni delle donne, si concentra anche su quei soggetti “senza voce” a loro legati da relazione fiduciarie, di cura e di sostegno personale ed economico, quali i bambini, i minori, gli anziani, le persone con disabilità, etc Da due anni gestisce volontariamente uno sportello di accoglienza, ascolto ed orientamento per le donne a Piazza Telematica a Scampia ed un percorso di self empowerment. E' componente attiva del Forum delle Pari Opportunità del Comune di Napoli ed è alla Presidenza della Consulta delle Pari Opportunità della Municipalità 8.

CONSULTA DELLE PARI OPPORTUNITA' – MUNICIPALITA' 8 (Marianella, Chiaiano, Piscinola, Scampia)

La Consulta delle Pari Opportunità della Municipalità 8, nata nel 2007 con delibera della Municipalità, ha ripreso a pieno il suo lavoro con rinnovato slancio dal Settembre 2009, per poi insediarsi ufficialmente nel mese di Dicembre. Da un anno, dunque, essa promuove e programma politiche rivolte al conseguimento dei principi di parità fra uomini e donne. E’ Organo di consulenza e orientamento della Municipalità ed ha lo scopo di introdurre il punto di vista di “genere” nelle politiche e nelle strategie della Municipalità, nonché di promuovere la partecipazione delle donne alle decisioni politiche. Promuove e realizza azioni positive volte a rimuovere le discriminazioni dirette o indirette nei confronti delle donne e favorisce le condizioni per il riequilibrio della rappresentanza tra uomini e donne introducendo forme di sperimentazione di cittadinanza attiva. Il ruolo della Consulta è infatti quello di dare voce  ad una visione di genere onde ripristinare una maggiore equità di interpretazioni.

RadioSca
www.radiosca.it
Emittente radio, si occupa di registrazione digitale, diffusione via etere e attraverso la rete internet di pubblicità e di programmi di spettacolo, cultura e cronaca, gestione di locali pubblici, organizzazione di spettacoli teatrali, ricreativi e culturali. Tra le attività annovera la progettazione, la realizzazione e la gestione di progetti e strategie di comunicazione pubblicitaria, la gestione e la pianificazione di investimenti aziendali pubblicitari, lo svolgimento di ricerche di mercato, test commerciali, l’organizzazione di conferenze stampa e di eventi speciali, di promozioni e sponsorizzazioni, la progettazione di piani di comunicazione, di immagine, l’acquisto e la pianificazione di spazi pubblicitari su media, relazioni pubbliche e istituzionali,l’organizzazione, la gestione e l’allestimento di convegni, meeting, manifestazioni fieristiche mostre e rassegne, l’attività di direct marketing ( via mezzi di comunicazione televisivi e radiofonici), realizzazione di fotografie pubblicitarie, ideazione e realizzazione di spot filmati pubblicitari e audiovisivi, studio di campagne pubblicitarie che prevedano la creazione di immagini e/o spot pubblicitari.

Cultural Video Foundation 

www.culturalvideo.org
CVF è una organizzazione non governativa internazionale con sede a Nairobi - Kenya. La sua mission è l'utilizzo del video e delle nuove tecnologie a supporto di progetti di cooperazione, di sviluppo e di sensibilizzare dell'opinione pubblica. La CVF si occupa di produzioni televisive, news e film documentari, collabora con televisioni italiane ed estere, organizzazioni internazionali e non governative. 

Centro Hurtado

www.centrohurtado.altervista.org
Il Centro Alberto Hurtado è  un centro di formazione per i giovani del quartiere Scampia. E’ attivo sul territorio dal Dicembre 2005, quando il Comune di Napoli ha dato la struttura in gestione alla Comunità dei Padri Gesuiti di Scampia. Nel Centro Hurtado hanno sede operativa tre realtà che si propongono di contribuire alla riqualificazione del quartiere: l’Associazione AAQuaS, che cura l’ambito della formazione alla cultura che si concretizza, principalmente, nell’attività della Biblioteca Le Nuvole;  la Cooperativa di Lavoro “La Roccia”, con l’attività del settore Sartoria, e l’ente di formazione IPAM, che curano gli ambiti del lavoro e della formazione al lavoro.

Haima, associazione campana di solidarietà con il popolo sahrawi

Haima, associazione a carattere regionale, nasce dalle attività svolte da singoli cittadini e organizzazioni di volontariato nei campi profughi della Rasd (Repubblica araba sahrawi democratica) e dalla pluriennale esperienza di accoglienza dei bambini sahrawi. Costituita nel 2002, l’associazione si è impegnata a stabilire rapporti stabili con varie amministrazioni pubbliche della Campania ed ha lavorato per la creazione di una rete di scambio e solidarietà con la comunità sahrawi, sia in esilio che nei territori occupati dal Marocco. Ha curato la pubblicazione di libri e video di informazione sulla decolonizzazione del Sahara Occidentale, sostenuto il progetto “Necessità dei volti”, in collaborazione con il Museo sahrawi della guerra, e inviato attrezzature fotografiche e video alle organizzazioni sahrawi che denunciano il silenzio mediatico sulla violazione dei diritti dell’uomo nelle città occupate. 
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