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	COMUNICATO STAMPA n. 14
6 novembre 2010


NASCE LA RETE DEI FESTIVAL DEL CAFFè SOSPESO
a cura dell'Associazione "Cinema e Diritti"
PRESENTAZIONE FESTIVAL “OMOVIES 2010”

a cura dell'Associazione "i Ken"
DAY 6 _ DOMENICA 14 NOVEMBRE 2010 _ Napoli

Archivio Fotografico Parisio (Piazza Carolina, 10 - Porticato San Francesco di Paola)
sede di D&S Group (Via De Blasiis, 7) 

www.cinenapolidiritti.it 

Ingresso gratuito
Vede la luce una nuova rete culturale italiana, una rete dal nome strano che nasconde un’antica tradizione popolare napoletana di solidarietà.
Nel pomeriggio, presentazione del Festival Omovies 2010.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
La solidarietà come moneta sonante.

Discriminazioni e aiuti in-discriminanti al centro del giorno di festa.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Domenica 14 novembre alle ore 10,30, nei locali dell’Archivio Fotografico Parisio di Napoli, una nuova rete culturale italiana vedrà la luce, quella del Caffè Sospeso. A promuoverla, la scrittrice e giornalista Chiara Sasso. Si tratta di un sodalizio che nasce tra 7 piccoli festival cinematografici italiani e mira ad allargarsi in tutto il territorio nazionale, senza disdegnare altre forme artistiche ed espressive. 

“La Rete del Caffè Sospeso” raggruppa Festival del Cinema dei Diritti Umani, Napoli  (Campania); Lampedusainfestival , Lampedusa (Sicilia); Film Festival sul Paesaggio, Polizzi Generosa (Sicilia); MCR Marina Café noir, Cagliari (Sardegna); Riaceinfestival, Riace (Calabria); S/paesati, Trieste (Friuli Venezia Giulia); Valsusa Filmfest, Valle di Susa (Piemonte) e intende associare soggetti ed eventi di poesia, letteratura, pittura, teatro, musica, danza e ad ogni forma locale organizzata di evento culturale che esprima la libertà di pensiero e voglia costituire una seria alternativa al monopolio dei grandi circuiti di distribuzione delle opere dell’ingegno umano, anche promovendo un modo più sobrio e solidale di affrontare la costruzione di queste manifestazioni. Un protocollo di intenti sarà firmato a Napoli, in occasione del Festival del Cinema dei Diritti Umani, dai 7 festival, per dare il via alle attività di promozione e costruzione della Rete che sarà rivolta tanto alle associazioni quanto ai singoli autori.
Nel caso del documentario di impegno sociale, la Rete del Caffè Sospeso comporterà il tentativo di costruire un canale di diffusione delle opere autoprodotte e di far valere la capacità moltiplicativa delle reti, anche attraverso il circuito internazionale degli Human Rights Film Festival di cui il Festival di Napoli fa parte dal 2009. Si tratterà di far circolare nei rispettivi festival le opere segnalate da ognuna delle manifestazioni che costituiscono la Rete e poi consolidare gli strumenti di scambio culturale e di cooperazione. Prediligendo la partecipazione, le periferie, la solidarietà verso chi ha meno voce degli altri.
Il nome “caffè sospeso” deriva da un'antica pratica adoperata nei bar di Napoli, quando una persona era particolarmente felice perché aveva qualcosa da festeggiare oppure perché aveva iniziato bene la giornata: beveva un caffè e ne pagava due, per chi sarebbe venuto dopo e non poteva pagarselo. Era un caffè offerto all’umanità. Di tanto in tanto qualcuno si affacciava alla porta e chiedeva se ci fosse “un caffè sospeso”. «Immaginiamo - dichiarano i firmatari - di voler offrire spazi culturali liberi, articolati, come si può offrire un caffè ad uno sconosciuto, lavorando in rete, distribuendo informazioni e testimonianze nei punti più remoti, con uno spirito di solidarietà che ricorda quello del “caffè sospeso”. Questo sarà il nostro modo di lavorare in rete». 

La Rete del Caffè Sospeso nasce per una nuova declinazione del termine “Festival”, per una rete di resistenze culturali che offra informazione alternativa e buona politica, fuori dalle rotte, navigando lungo un canale autonomo di diffusione del documentario e di condivisione delle arti in genere (letteratura, musica, teatro ed altro), dando vita a strumenti in grado di coinvolgere territori su temi di forte contenuto sociale e nuove prassi ambientali.
Altro importante appuntamento sarà poi nel pomeriggio, presso la sede di D&S GROUP, quello della presentazione del Festival Omovies 2010. A coordinare l'evento sarà l'Associazione "i Ken". Nata nel 2005, l’Associazione di Promozione Sociale ha come finalità il superamento dei pregiudizi e delle discriminazioni attuate nei confronti delle persone omosessuali e/o transgender. Ha all’attivo numerosi progetti ed iniziative di carattere sociale e culturale realizzate in partenariato ed in collaborazione con gli enti locali, i sindacati, le università, le scuole medie superiori ed enti privati. In particolare, dal 2007, "i Ken" ha attivato presso la CGIL Napoli uno sportello LGT (Lesbico Gay Transgender) sulle questioni dei nuovi diritti, contro le  discriminazioni legate all’orientamento sessuale e/o all’identità di genere e contro il bullismo omofobico. Dal 2009 è promotore ed organizzatore del Napoli Pride, manifestazione a carattere locale e nazionale sui diritti negati alle persone LGBTQ. Omovies 2010 raccoglierà, per la sua terza edizione, lungometraggi su temi gay, lesbica, trans e queer. L'incontro di presentazione avrà inizio alle ore 17,30 con una proiezione dei cortometraggi dell'edizione 2009 per poi proseguire alle ore 18,30 con una tavola rotonda sul tema “Omosessualità e Lavoro – Le Discriminazioni Velate”.
Nella giornata odierna inoltre saranno votati i film che hanno partecipato alla sezione competitiva del Festival.
CRONOPROGRAMMA DOMENICA 14 NOVEMBRE 
“NASCE LA RETE DEI FESTIVAL DEL CAFFE’ SOSPESO”
a cura dell’ Associazione  Cinema e Diritti 

NAPOLI, Archivio Fotografico Parisio Piazza Carolina 10, porticato San Francesco di Paola

ore 10,30: Presentazione della Rete dei festival del Caffè Sospeso – Firma del protocollo di intesa.
“PRESENTAZIONE FESTIVAL “OMOVIES 2010” 

a cura dell’associazione “i Ken”

NAPOLI, sede di D&S GROUP, via De Blasiis, 7
ore 17,30: Proiezione dei cortometraggi Festival “OMOVIES 2009”.

ore 18,30: Tavola rotonda sul tema “Omosessualità e Lavoro – Le Discriminazioni Velate”. Intervengono ospiti ed esperti indicati dall’associazione “I Ken”.

“VOTAZIONE OPERE IN CONCORSO”
	Legenda

> In ROSSO gli appuntamenti della sezione LOCALE
> In BLU gli appuntamenti della sezione INTERNAZIONALE E EVENTI SPECIALI



Il Festival del Cinema dei Diritti Umani di Napoli è una grande occasione di ospitalità e di ascolto, un omaggio a chi lotta e resiste, una festa di civiltà che porta Napoli al centro del mondo.
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